



Patria

Huesca, Jueves 14 de Octubre de 1937 : II Año Triunfal

Año I

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Núm. 169

La dignidad humana, la integridad del hombre y su libertad son valores eternos e intangibles.
A nadie le es lícito usar su libertad contra la unión, la fortaleza y la libertad de la Patria.
La Patria está encarnada en Franco, Caudillo salvador del pueblo.

COMUNICADO OFICIAL de las operaciones militares

CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

«BOLETIN DE INFORMACION» CON NOTICIAS RECIBIDAS HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA 13 DE OCTUBRE DE 1937.

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Asturias: Sector occidental: Tiroteos y cañoneos, habiéndose presentado siete milicianos, de ellos cuatro con fusil y uno con una ametralladora.

Sector Sur: Nuestras fuerzas, partiendo de Peñas Trabe, han roto la resistencia del enemigo, ocupando Sierra Miguez y causándole numerosas bajas.

Sector oriental: Ha continuado el avance, cruzando nuestras tropas el río Piloña al Sur de Arrión, rebasando y envolviendo este pueblo por el Oeste, y ocupando Osanes, Romillo, Granda de Arriba y Granda de Abajo, Carrio, Cuadroveña, Vines y Argomal, cotas 214 y 282 y Cordal del Camino de Toste. Por la noche continuaba el avance, sin que se sepa aún con exactitud la línea alcanzada. Se han recogido 75 muertos del enemigo, quedando todavía más en el campo. Los prisioneros y presentados suman 155, la mayor parte de ellos con armamento.

EJERCITO DEL CENTRO.—Frente de Madrid: En las últimas horas de la tarde de ayer y en el día de hoy, atacó el enemigo repetidas veces algunas de nuestras posiciones de la Cuesta de la Reina, habiéndosele rechazado con grandes pérdidas para él. Se han hecho 153 prisioneros, entre ellos un capitán y tres tenientes y se han pasado a nuestras filas 15 milicianos.

Frente de Aragón: En el sector de Sabiñánigo se ha seguido mejorando nuestras posiciones y se han rechazado varios contraataques, causándole al enemigo muchas bajas. En este sector se han presentado en nuestras líneas siete milicianos.

En el sector de Orna han continuado nuestras tropas con éxito las operaciones de limpieza y se han rechazado los ataques enemigos a algunas de nuestras posiciones.

En el sector Sur del Ebro los rojos han lanzado hoy varios ataques de extraordinaria intensidad, especialmente contra las posiciones de Fuentes, Mediana y Sillero, siendo rechazados todos ellos. En el primero de estos puntos el ataque se realizó con fuerte preparación artillera y con 50 tanques; de los cuales quedaron 16 inutilizados en nuestro poder.

La jornada de hoy ha sido gloriosa para nuestras tropas del frente de Aragón.

Como ampliación al parte de ayer, debe hacerse constar que los tanques enemigos que se inutilizaron fueron nueve, que quedaron en las proximidades de nuestras líneas.

En los demás frentes, sin novedad.

EJERCITO DEL SUR.—Sin novedad.

Salamanca, 13 de Octubre 1937.—II Año Triunfal.—De orden de S. E., el General segundo jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Los crímenes de la horda roja

En Cangas de Onís no han dejado piedra sobre piedra

SALAMANCA. — Cangas de Onís era una de las más ricas y más bellas poblaciones del principado asturiano, y decimos era, porque desde el sábado, nueve de los corrientes, en que la horda la evacuó ante el empuje de nuestras tropas, puede decirse que Cangas no existe.

España tendrá que volver a alzar la floreciente población, casa por casa, ladrillo por ladrillo; América tendrá que enviar nuevamente oro para que las fincas y los palacetes de los indianos pongan de nuevo en el país su sello moderno, pero siempre quedará sin que ninguna reconstrucción pueda lograrlo, el estrago moral causado por la más cruel de las barbaries.

En Cangas de Onís se han superado todos los procedimientos de destrucción sistemática que los rojos habían empleado en otros pueblos de otros frentes, singularmente los del Norte. Hasta ahora este morbo afán de acumular ruinas había culminado en Irún, Amorebieta, Munguía, Guernica y Potes, que pasaron por ejemplo de lo que puede un odio criminal. Pero la destrucción de Cangas de Onís supera a todas estas marcas. La orden de destruir el pueblo llegó a los rojos que lo defendían, en la tarde del sábado. Dos o tres días antes habían empezado la evacuación de la infortunada población civil.

De tal modo se hizo esta evacuación, que una pobre mujer parturienta, fué llevada a culatazos hasta un camión, donde sin asistencia de nadie, dió a luz. Algunos vecinos que se mostraron remisos ante la orden, fueron fusilados en medio de la calle. Sólo unos cincuenta lograron escapar al monte, donde quedaron escondidos, esperando el avance de nuestras tropas. Desde allí vieron el incendio y oyeron las explosiones que destruían sus hogares. No hay medida humana para me-

dir la angustia de esa pobre gente. La orden de destrucción se recibió el sábado por la tarde y a primeras horas de la noche se empezaba a cumplimentar.

Dos procedimientos se empleaban: la dinamita y la gasolina. Entre voladuras e incendios, fueron cayendo las casas de vecindad y los bellos edificios públicos. Montones informes de escombros y algunos muros ennegrecidos es todo lo que queda del Ayuntamiento, del Juzgado, de la estación del Tranvía de Covadonga, del Hotel Asturias y de la casa donde estaba instalado el comercio de tejidos más importante de la comarca y que se conocía por «Casa de la Bola».

De todo el caserío de Cangas, sólo quedan en pie, milagrosamente salvadas, algunas raras edificaciones rodeadas de escombros. La noche del sábado fué en Cangas de Onís una noche dantesca. Las primeras fuerzas que entraron en el pueblo, vieron salir de las ruinas humeantes unos pobres niños de poca edad, que habían perdido a sus familias evacuadas o muertas y que vagaban hambrientos por el teatro de la tragedia. Los pobres criaturas no acertaban a hablar. Comieron vorazmente un pan que les dieron los soldados, porque hacía muchas horas que el hambre les afligía.

El Generalísimo, que había presenciado en el frente de León el espectáculo de otros lugares, también fría y bárbaramente destruidos, no pudo velar la emoción que le causaba esta región mártir a la que, cumpliendo las reiteradas promesas hechas por los más destacados dirigentes de la cuadrilla que aún usurpa el nombre de Gobierno de Valencia, está reduciendo a un montón de escombros calcinados y a un campo desolado de cadáveres la barbarie roja al servicio de la anticivilización de Moscú.

YA ALEGRAN LOS ESTUDIANTES

ESTAMPAS OSCENSES

amargos y que hacen aproximarnos a ellos, ya estén bien vestidos y limpios, ya desarrapados y sucios, haciéndonos exclamar: ¡Qué santa bendición del Señor! Así es en verdad; los niños son los ángeles de la tierra, los que Jesús reclamara que los dejasen llegar hasta El... Desde entonces son la ilusión de todos, aunque haya algún Herodes que quiera hacer con ellos, sino matanzas corporales, al menos matanzas de los espíritus, que les hagan perder su virginal candor.

Las madrecitas se olvidan de ellas para cuidar de ellos; los padres abandonan su grave misión y se convierten en dóciles juguetes de los rapaces; las mujercitas sueñan aun antes de su juventud en ser mamás, y el apuesto joven en poder ser papá y jugar con su «pituso», que le mandará con las dulces voces de su difícil hablar...

Ya ha comenzado el curso escolar. Yo he visto en un magnífico colegio, que tiene como casi toda Huesca las heridas de la terrible contienda que vivimos, a un numeroso grupo de estudiantes que gozaban con sus infantiles distracciones, vestidos falangistas o con la roja boina de requeté; marciales como los más aguerridos soldados y con unas caritas de sol que daban deseos de besarles, sin saber quiénes eran. ¡Qué bello vivero de buenos hijos de la Patria!

Hay algunos que sufrieron los rigores de lucha en su propia carne. Un bombardeo de aviación o un cañonazo que les hizo héroes o mártires en plena infancia...; pero ellos no entienden afortunadamente de la guerra y saltan y juegan, y chillan y cantan, y atronan los aires con sus vocecillas de trompetas que quedaron olvidadas hace bastante tiempo en la habitación de las cosas inservibles o no usadas.

Los niños alegran la ciudad, y yo, oscense también, recibo las tiernas e infantiles caricias y gozo mirándoles cuando entran a la temprana misa en la limpia y diminuta Capilla colegial, en el patio en sus ratos de ocio, o la hora de salir, cuando vienen los familiares, casi todas enlutadas mujeres, que recogen a estas bellas flores del jardín de la vida, que son los niños, capullos no abiertos a los combates del mundo, aromas todavía indefinidos, que al salir en una mañana próximo de sus tarros de rosa cristal, embriagarán el ambiente con el perfume inconfundible de la juventud, el más rico tesoro, cuando ella en vez de ser una época de la humana existencia, se consigue hacer todo el camino de la vida y su meta final.

Los niños, acostumbrados a los disparos de las Baterías de diversos calibres y a los bombardeos de la criminal aviación roja, han recibido con las mayores muestras de alegría la vuelta a la vida escolar, feliz y risueña, como las rosadas caritas de los ángeles de la tierra, de los niños, bendición de Dios.

Huesca, de suyo sonriente, recibirá en su rostro destrozado por la metralla esas jubilosas manifestaciones escolares, y la harán feliz, muy feliz, pues sabe que esos pequeñuelos son sus hijitos más queridos, aquellos a los que acariciaba en el Parque—pulmón de la ciudad—antes de la terrible lucha en contra de los enemigos de Dios y de España...

Y mientras termina la contienda guerrera, los niños-estudiantes alegrarán a todos, con la gracia de sus immaculados rostros, con sus risas y cantos, con ese reguero de luz que envía la inocencia de esa edad maravillosa... Ya alegran los estudiantes; sí, los niños, bendición de Dios.

Huesca, Octubre 1937. II Año Triunfal.

LA PERFDIA MARXISTA

Se avecinan nuevas ferocidades de la jauría roja, que denunciamos de antemano a los pueblos cultos

En todos los horrores de la guerra civil española que van mucho más allá de las monstruosidades que puede registrar la guerra más primitiva y bárbara, se adivina la inspiración satánica y la intención perversa del gran responsable Indalecio Prieto.

Recordad las instrucciones telegráficas a Gamir días antes de la conquista de Bilbao por nuestras gloriosas fuerzas, y no dudaréis de que por su inspiración y hasta por su mandato se destruyó a Eibar y a Guernica, a Amorebieta y Potes... El es el ordenador de cuantas piraterías rojas se han realizado en los mares y en el aire con el fin de complicar a Europa en una conflagración horrorosa, única y última esperanza que les queda a los marxistas que, incapaces de obtener por procedimientos regulares ninguna victoria y viendo su causa irremediadamente perdida, tienen que recurrir a estos planes demoníacos en cuya ejecución es maestro el ministro de Defensa rojo.

Ahora, la captación de un radiograma de la Asamblea de la Sociedad de las Naciones, hace sospechar que, tomando como instrumento al secundón Belarmino Tomás, y como pretexto supuestas actuaciones de la aviación nacional sobre la población civil de Asturias, anuncia que

no responde de lo que pueda pasar a cinco mil prisioneros que se encuentran en las cárceles asturianas por ser difícil contener al pueblo indignado.

Esta nueva infamia de los rojos, es la repetición de los procedimientos de Vizcaya y Santander para dar alguna explicación a los asesinatos en serie que las mismas autoridades rojas ordenan a diario y el incendio y destrucción de ciudades como el reciente de Isoba, Tarna y Cangas de Onís, en los que han puesto al descubierto un salvajismo feroz que merece las mayores execraciones y que contrasta con el sentido humanitario de la España nacional, puesto de manifiesto a diario con los prisioneros y muy recientemente con el indulto de cuatro aviadores extranjeros y con hechos que por su fácil comprobación son incontestables.

Es la España nacional, pues, la que acude ante la conciencia universal para denunciar los siniestros e hipócritas propósitos de los rojos para que caiga sobre ellos, no sólo la responsabilidad histórica, sino la repulsa de todos los pueblos civilizados por los horrores y tragedia que pesa sobre los desgraciados pueblos astures.

Amenazas de la radio roja de Gijón

SALAMANCA.—Radios rojas de Gijón, continuando su campaña de calumnias al verse vencidos, dirigen a la Sociedad de Naciones amenazas de matar a los prisioneros en venganza de los bombardeos de la aviación nacional, que sólo los lleva a cabo sobre los objetivos militares de los campos de batalla.

El terror sembrado por los cabecillas rojos en el territorio que aun dominan, es lo único que mantiene la resistencia que ya toca a su término. En sus continuas retiradas, cumpliendo los anuncios del cabecilla asturiano, incendian los pueblos, villas y lugares, y después de cometer millares de asesinatos amenazan con asesinar a los inocentes que tienen privados de libertad.

Las vidas de los inocentes presos están garantizadas por las de los cientos de miles de prisioneros cogidos con las armas en la mano en el combate.

La España Nacional será tanto más dura cuantos más crímenes y desmanes tenga que castigar.

La Requisa de CHATARRA sólo te pide entregues a España los desechos metálicos que tengas. ¿Te vas a negar a ello, después de haber entregado tus hijos y tu oro?

Elecciones cantonales francesas

No es posible todavía conocer el resultado de estas elecciones, en las que son muchos los puestos que se disputarán el próximo domingo en segunda vuelta.

Sin embargo, los datos ya conocidos permiten formular algunas observaciones.

El comunismo que tanto se había jactado de un triunfo que consideraba indudable, sufre una tremenda desilusión. Los socialistas tampoco progresan. Los nacionales ganan puestos y obtienen gran aumento de votos.

La nota más destacada hasta ahora, es el triunfo del Senado. Todos los senadores que se distinguieron en la sesión que derrotó al gabinete Blum, han resultado reelegidos.

Recuérdese que una de las bases principales de la campaña extremista de comunistas y socialistas, era la lucha contra el Senado. El país les ha desautorizado solemnemente.

El resultado de la primera vuelta es mucho mejor de lo que se esperaba.

Queda la incógnita en la segunda vuelta, maravillosamente apta para combinaciones y compadrazgos. En ella tienen colocada su esperanza los partidos marxistas.

Comunistas y socialistas han combatido furiosamente a los radicales. Estos les devolvieron los tiros con la misma furia.

¿Vendrá la reconciliación para la segunda vuelta?

No es posible.

«L'Humanité» se apresura a olvidar las atrocidades que la semana pasada lanzaba al rostro de los radicales socialistas. En lugar de ofensas, ayer entonaba un himno inspiradísimo en loor de M. Eduardo Herriot.

Los extremistas invocan ahora la disciplina del Frente Popular. Entre los radicales socialistas hay divergencia de pareceres. Abundan los que quieren romper con el Frente nefasto, pero quizá los más influyentes no sean de esta opinión.

Tanto Moscú como Valencia y los simpatizantes que cuentan en diversos países han acusado el tremendo golpe de lo respuesta italiana rehusando asistir a la Conferencia «tripartita». Las radios rojas dan muestras de un nerviosismo en los últimos grados de exaltación.

La impresión en los medios gubernamentales franceses ha sido catastrófica. Menos mal que las elecciones cantonales sirvieran de oportunitísima distracción.

Pero las consecuencias de esta medida, le producen pánico. Mister Chamberlain está resuelto a continuar en la política de no intervención y se o, one, naturalmente, a la mencionada apertura, que probablemente produciría un alejamiento entre Francia y la Gran Bretaña.

Además se temen mucho en París las reacciones que la medida anterior puede provocar en Italia. El Gabinete Chautemps está desunido a este respecto. Algunos ministros—los socialistas principalmente—quisieran que la frontera se abriese inmediatamente. Otros están decididos a seguir los consejos británicos de moderación.

Se habla de aprovechar los términos conciliadores de la respuesta italiana para convocar una Conferencia a la que asista Alemania y alguna otra nación particularmente interesada en el problema español, que suponemos será la U. R. S. S.

Esto parece lo más probable y que la frontera francocatalana continúe... abierta clandestinamente.

El Gobierno francés ha nombrado nuevo embajador ante el comité rojo de Valencia sustituyendo a M. Herbet, que desempeñaba este cargo desde hacía tiempo.

M. Herbet, como todo el mundo sabe, pertenece a la extrema izquierda; sus simpatías por los rojos eran manifiestas y la ayuda que les prestó en los primeros meses de la guerra fué muy importante, mostrándose en todo fiel a la política de su Gobierno, que tan graves daños ha causado a la Causa Nacional.

Y sin embargo, M. Herbet llegó a ser intolerable para la junta Negrín-Prieto, porque había informado a París la verdadera situación de los beligerantes, no ocultando su impresión sobre una próxima victoria de Franco y dando también a conocer la política inglesa sobre este particular. Este informe se hizo público. Y Negrín exigió la sustitución de M. Herbet.

El Gobierno Chautemps se dobló a esta imposición. Y para contentar a Valencia y a Moscú, nombró embajador de Francia en Valencia a M. Eirik Labonne, el gran amigo de los soviets, que desempeñó varios cargos importantes en Moscú y en Méjico.

Este proceder del Gobierno francés es otra prueba que la España nacional no podrá olvidar. La misma Prensa francesa califica esta conducta de «CAMBIO SINGULARMENTE INOPORTUNO» (Figaro); «INMENA FALTA DIPLOMATICA, INJURIA SANGRIENTA AL FUTURO GOBIERNO DE MADRID» («L'Action Française»); «SIGNO DESFAVORABLE Y GRAVE FALTA» («Journal des Debats»), etc.

No envidiamos la papeleta al nuevo embajador, condenado siempre que sale de su país a servir los intereses soviéticos.

Ni Francia, ni el Gobierno francés ganarán mucho con el cambio.

¡GLORIA. AL EJERCITO ESPAÑOL!

No soñemos en hacer cosas imposibles para la liberación de la Patria, mujeres españolas. No dejemos de hacer las posibles. Una de las mejores entre las posibles:

Cooperar en la «CAMPAÑA PARA ABRIGO DEL COMBATIENTE».

Saludo del Generalísimo a Zaragoza

La Cruz Laureada de San Fernando para el heroico pueblo de Belchite

SALAMANCA.—Con motivo de la festividad del día, el Generalísimo ha dirigido al pueblo de Zaragoza el siguiente saludo:

«En este día del Pilar en que se conmemora la Fe Mariana de nuestro pueblo y el homenaje a la Raza, destaca Zaragoza con nueva ejecutoria Los zaragozanos de hoy, unidos a los héroes de Belchite, han escrito una nueva página de gloria en esta Cruzada de nuestra independencia. Mi saludo en este día lleva el rendido homenaje del pueblo español para los zaragozanos defensores de Belchite, perpetuo monumento de heroísmo. En lo sucesivo llevará el título de «Leal, Noble, Heroica Villa» y además, he ordenado se abra expediente para la concesión a sus defensores colectivamente de la Cruz Laureada de San Fernando.»

Afición al estudio

Podrás despreciar el talento, pero no dudes que tarde o temprano te verás obligado a rendirle acatamiento; y, mayor, más humillante tendrá que ser éste, cuanto más despreciativo hacia él te hayas mostrado.

El saber no ocupa lugar, reza un viejo refrán, y, por lo tanto, nadie debería mostrarse reacio a proveerse de la mayor cantidad de él. Nadie nace sabio; el saber no es una cualidad innata, de que gozan un determinado número de privilegios; el saber es el resultado del estudio, del estudio bien orientado y perseverante.

Si la holganza te domina o experimentas una aversión hacia el estudio, no destruirás tu ignorancia, y te verás condenado constantemente a tener que recurrir a otros para poder solventar las más triviales cuestiones que se te presenten durante la existencia.

El estudio debería ser mirado como una diversión, como una diversión provechosa y útil, como una diversión que, al revés de la generación de las diversiones, en vez de reportar perjuicios reporta incalculables beneficios.

No te muestres enemigo del estudio; aficiónate a él y no te arrepentirás; no te arrepentirás,

porque los conocimientos que vayas adquiriendo han de aprovecharte más cuanto más se amplie tu cultura, y han de irte redimiendo de un servilismo, de una esclavitud hacia el semejante, que es la más desmerecedora de las dependencias.

Y cuando hayas andado los primeros pasos por la senda del estudio, éste dejará de parecer-te enojoso para convertirse en el más deseado deleite; porque el único a quien no alormenta la curiosidad de investigación, la necesidad de aprender, es al ignorante, al que tiene los ojos cerrados a todo conocimiento, a toda noción de las cosas.

Estudiar es formar una riqueza de la vida, es acumular un tesoro que suele dar los mejores intereses en los momentos en que están en quiebra las fortunas materiales.

No olvides nunca que el saber puede conquistarlo quien sienta amor al estudio, y que el saber es el talismán que abre las puertas de todos los honores, de todas las riquezas, de todas las libertades, de todas las glorias, y no olvides, seas quien seas y ocupes el puesto que ocupes, que el saber no ocupa lugar, pero que en todo momento es el tesoro más útil.

EL.

¡Los cuatro gatos!

Estampa de guerra

¡El rasgo de unos leones!

¡Qué deseos tenía de ascender a la empinada cumbre! Testigo mudo de heroísmo rayano en lo sublime. ¡Mi guía, un cabo—catalán él—pero qué buen español! En línea directa con el cristianismo—caridad sublime—de su buen corazón. Ya tocábamos las faldas de la inmensa mole (S. Feli) y a mi simple indicación, sin perder paso, ya arrancando a su vida pretérita escenas del cuadro de su calvario: con el conductor de pueblos—un sacerdote—luz y sal de la tierra en sus brazos va escalonando durante unas horas altas y escabrosas cumbres... Llegan por fin a Francia camino de la amargura para todo patriota español... y ya España Nacional. ¡Luz de amores y calor de ternuras de madre!... Ya vamos a tocar los primeros puestos ocupados por mis muchachos. ¡Qué alegría! Apretones de manos, abrazos, felicitaciones, emoción, admiración. ¡Recuerdos que gotean amargura y dolor por los tan gloriosamente caídos en sus puestos de honor!

Ya estoy en presencia del alférez jefe de la posición y con el sargento ya con estrella de alférez jefe de la Sección de Ametralladoras. ¡Posición y Sección de cuatro gatos! Así decían los ratones rojos marxistas. Y repetían ánimo, ¡a por ellos!, que son cuatro gatos.

Uno de los mejores elogios que suele hacerse del arrojo y valor de un hombre está en esta frase gráfica, ya que de gatos hablamos: se defiende como un gato tripa arriba. Yo afirmaré que como un gato que espera se aproxime el ratón marxista para devorarlo con ansia. Les cercan por todas partes, temen..., no se deciden por el cuerpo a cuerpo y después de unas horas de combate aunque la munición se va agotando, es tal el denuevo de nuestros soldados, que se ven forzados a exclamar: son cuatro gatos, pero cómo se defienden. ¡Si hasta el morir como el buen Capitán que en paz descansa! Animo muchachos, ánimo, fueron sus últimas palabras.

Estamos ante un alférez español que dice en su parte: «moriremos todos antes que perder la posición». Del jefe de la Sección de Ametralladoras diré que hace milagros. Que ¿por qué? Porque sencillamente, sin número de ellas, las multiplica por doquier. Y qué diremos de los refuerzos que llegan aun-

que estén muy lejos y del hombre como si fuese Dios, está en todas partes. Ante este derroche de valor y heroísmo de los de arriba, del medio y de los de abajo, quien no proclama jorguloso de ser español! esta gran verdad: los pechos de los soldados de España son fortalezas de granito. Si de granito, de púrpura y oro—Bandera de España—es el alférez que con un beso en la frente del capitán se arranca para aquí y acullá a cumplir con su deber; como el alférez que manda una avanzadilla y el cabo que pasa a ser jefe de una trinchera y que diré del sargento que unas bridas de chispazos quemán su cara y sigue en su puesto y qué del soldado, padre de familia que apesar de la cortina de metralla lleva un parte y regresa con su contestación y del soldado José Garzo Besócs, que muere con la sonrisa en los labios y pide al amigo que le besa, un abrazo de su parte a sus padres y un beso a su hermana, no importando que sea una joven de diez y ocho años, pues conoce bien la honestidad del corazón amigo...; es aquel muchacho que ahora llora de emoción y abraza al soldado practicante que le volvió a su puesto con estas solas palabras: tú todavía eres hombre útil... es el camillero que toma el fusil y muere en la trinchera como un héroe y el practicante que rompe camisas para taponar las heridas y a todos atiende con perfección y en momento dado maneja el fusil..., anima y conforta a todos.

Después de unas horas de combate, el broche de oro. Desde las bajuras del pueblo se lee en una lucecita que aparece en la alta cumbre. un parte que dice: «Sin novedad. ¡Viva España!», con novedades los ratones marxistas huyen a sus primitivas madrigueras.

Sin novedad. Si es necesario moriremos todos antes que perder la posición.

Los cuatro gatos que resultan ser leones. ¡Arriba el Tercio negro! Tercer Batallón de Galicia, n.º 19. ¡Todo por España! ¡ARRIBA ESPAÑA!

¡FRANCO! ¡FRANCO! ¡FRANCO!

«Sin novedad en la posición».

En el parte oficial del Cuartel General de la División del día 30 de Septiembre se lee: «Anoche se rechazó un ataque en la posición de Caldearenas».

ROJAZUL.

El Generalísimo se dirige a las Juntas universitarias

BURGOS.—Este es el Día de la Raza, un día con alarde de mástil imperial. En él se ha celebrado la primera manifestación de una Falange Española Tradicionalista de primeros oficios escolares, donde tuvo la voz del Caudillo su resonancia auténtica. Y esto ha sido el campo de Castilla a la intemperie. Pensad en todo esto. Son demasiadas cosas, demasiado bellas para hilarlas aprisa.

Pensad en lo que significa esta congregación de veinte mil muchachos españoles, en un día principal de España, en un campo de Burgos que explanaron ayer y dispusieron como participando en la celebración nuestros prisioneros de guerra. Pensad en lo que significan estas expediciones de muchachos a tres días de distancia de sus ciudades, venciendo el largo camino. Pensad en lo que significa la palabra de Franco pidiendo al mundo que nos venga a ver, que nos contemple aquí. Pensad en la asistencia que hicieron al acto los generales y representantes diplomáticos y delegado de la Santa Sede. Y pensad sobre todo en esta gloria amplia de ver unidos bajo la misma advocación del Cardenal Cisneros a estos muchachos que constituyen la más varia asociación universitaria.

Piensa de la Raza. Para llegar a esta plenitud de hoy, hay que darse cuenta de lo que fué la ciudad de Burgos ayer. Ella no sabe de estas cosas. Sus campos, sus ganados, eso sí. Pero ella no conoce estos tiernos rumores juveniles que trastornan la vida en sus piedras, en sus plazas de color monástico. Ayer vinieron a Burgos veinte mil estudiantes, unos de Navarra, otros de Andalucía o de Galicia y de Extremadura, otros de Aragón, que también supieron y Dios se lo pague, sacrificar a esta fiesta de amor en España, la otra fiesta local de su tierra aragonesa. Traían todos man-

tas y macutos y maletines, tantas cosas que señalaban su naturaleza de forasteros.

Se llenaron las casas todas de la ciudad y los cafés, y los porches de la plaza Mayor y todo, hasta la iglesia catedralicia tuvo en el día de ayer un delicioso rumor de habla. Los requetés, con sus aires de romeros y los camisas azules llenos de inquietud nacional, de afán y de impaciencia se congregaron juntos hoy a la intemperie.

Todo era hermoso en este día. El aire no podía ya con tanta hermosura. Vengan aquí quienes dudan de nosotros, dijo el Caudillo desde lo alto de su cátedra, desde su sitio nacional. Vengan a contemplarnos, vengan aquí los pobres de espíritu y los de poca fe, explicó el Caudillo en su asignatura patriarcal que todos escucharon en silencio. Y luego todos también le asistieron con un clamor de vitores.

El señor Sáinz Rodríguez, dijo en su discurso preliminar, que los estudiantes fueron siempre los primeros en sacudirse las vejaciones sociales. Y así es. Todas las inquietudes nacionales han tenido siempre su primera explosión en un claustro universitario. Las primeras batallas fueron allí. Nuestros primeros muertos llevaban un libro bajo el brazo y es por eso quizás en esta primera fiesta nacional, en el primer concilio de esta grey estudiantil, donde se han cifrado nuestras mejores esperanzas.

Para sustituir a los que están luchando, vinieron a hacerles presentes estos colegiados, bachilleres, cuantos se hallan al borde de la guerra y por los que no pudieron venir, por los que no podían venir nunca para hacer posible la paz.

Por mi ventana entran aún vitores del día de hoy. Esta celebración con anchuras de imperio lleva una ley: que nuestra fuerte naturaleza sea nuestra fuerte unidad. —LOGOS.

Unas cifras interesantes

Las operaciones comerciales anglo-españolas

La Cámara Inglesa de Comercio para España, en su circular número 28, fecha 30 Agosto, da cuenta de las operaciones comerciales más importantes realizadas con España, sin hacer distinción entre la España nacional y la España marxista. Pero basta un ligero examen de las partidas para ver que en tanto la exportación de productos a Inglaterra, de la España del Generalísimo Franco va en aumento, la exportación de la España roja decrece notablemente.

Las estadísticas que publica la circular comparan las cifras de los seis primeros meses del pasado año 1936 con los seis primeros meses de 1937.

En cifras totales se advierte que la baja de las exportaciones españolas es de 1.240.792 libras. O sea, 6.644.517 en los seis primeros meses de 1936 y 5.403.725 en los seis primeros meses de 1937.

Pero esta baja queda salvada a favor de la España nacional, pues sólo Canarias ha aumentado sus exportaciones a Inglaterra en 351.149 libras esterlinas. De Enero a Junio de 1936, exportó 1.454.075; en 1937, 1.805.224.

Veamos cómo se reparte la exportación y distinguimos entre los productos de la España Nacional y de la España roja.

La partida de naranjas, que es la más importante para el gobierno rojo de Valencia, ha sufrido la baja siguiente: de 1.826.825 libras en 1936, a 1.690.961 en 1937. O sea una baja de 135.864.

Limones: De 275.163 a 118.013. Baja de 157.150.

Patatas: De 1.268.441 a 482.959. Baja de 785.482 libras.

Tomates en lata: De 57.962 a 27.055. Baja de 30.906.

Esparto: De 101.647 a 37.612. Baja de 64.035.

Semillas y nueces para aceite: De 109.531 a 34.896. Baja de 74.635.

En cambio los productos de la España Nacional aumentan constantemente su exportación. Por ejemplo:

Patatas de Canarias: De 157.520 a 217.685. Aumento de 60.165.

Tomates de Canarias: De 1.231.656 a 1.485.836. Aumento de 254.180.

Plátanos de Canarias: De 41.049 a 83.182. Aumento de 42.133.

Vinos finos de Jerez: De 672.411 a 856.500. Aumento de 184.089.

Piritas de hierro: De 119.824 a 162.967. Aumento de 43.143.

Y para terminar y para que se tenga una idea exacta de en qué proporción ha disminuido la exportación de la zona roja, hagamos notar que el volumen y valor de la naranja exportada a Inglaterra, producto que siempre ha tenido una importancia decisiva en nuestra balanza comercial es menor que el valor en libras esterlinas del tomate y de la patata exportadas sólo por las Islas Canarias.

CAMPESINOS: Falange ha iniciado una política para la aldea

CHAMPAN ESPAÑOL

DOMECQ

Informaciones comentadas

Tánger, ciudad española

De la historia se desprenden razones que afirman el predominio españolista en la ciudad de Tánger. De la geografía se afirma que está la ciudad de Tánger, enclavada en la misma zona española...

Tánger es la ciudad internacionalizada, en la que a falta de un sentido político neutral e independiente se anidan en ella las gentes aventureras y de vida turbia, emigrantes de las naciones de Europa, que se mezclan con las almas buenas de los naturales del país. Ciudad encantadora y de ensueños, a la que acuden millares de turistas en la ruta del Norte de África y entre los cuales nunca falta el contrabandista de armas, el vendedor de estupefacientes y el agente comunista.

Ciudad acogedora, llena de luz y color, en la que se han de administrar por igual una diversidad de intereses políticos y morales de diferentes naciones, y a la que acuden logreritos de todo origen...

Sin embargo, el alma y el pensamiento español ni se deben olvidar, ni mucho menos despreocuparse de esa ciudad, de la que sólo se ha divulgado su aspecto político y misterioso de ciudad marroquí. Conviene decir que Tánger es una ciudad eminentemente española, y en muchas ocasiones es en ella donde han surgido dificultades para el desarrollo de la política de nuestro Protectorado de África. Se ha dado el caso de que siendo la misión de España el cumplir el Protectorado como un mandato internacional y estando Tánger dentro de nuestro suelo, pero fuera de nuestro dominio, allí han sido posibles las conspiraciones indígenas, el comercio de armas y toda clase de acciones arteras y confusas, hijas del flujo y reflujo de los aventureros que encuentran campo y protección.

Recientemente y con motivo del Alzamiento Nacional, desde la ciudad de Tánger se ha pretendido hábil e insistentemente el penetrar en la zona española, a fin de sembrar en las cábilas, la discordia, y la vuelta para impedir el voluntariado que de la zona española se ofreció a la colaboración con las tropas del General Franco. También actividades de todo género...

reuniones, manifestaciones públicas, incursiones a la zona española, se desarrollaron obediendo al método de siempre «herir por la espalda».

Tánger es una magnífica posición geográfica, de origen español, que tiene que vivir bajo un Estatuto internacional. Es una ciudad que tiene una administración complicada y vana: una administración cara e inútil, porque reduce todas las posibilidades económicas de una población activa, a una ciudad burocrática, espectacular; desfiles de turistas y curiosos que se llevan la impresión de que para jugar un papel importante habría de ser una ciudad española...

Tánger es una ciudad española, España podría devolverle toda la vida comercial que le falta porque para ello es terreno de la zona española; y sólo a España, por razones de inmediatez, le interesa aventurarse en la empresa de convertir la ciudad de Tánger en un Argel español...

En Tánger viven más de doce mil españoles, laboriosos, honrados y patriotas, hijos de la Patria española, y que padecen en ver cómo Tánger está repartida entre varias naciones... Para España es de un aspecto colonial fundamental la ciudad tangerina; punto inicial del ferrocarril Tánger-Fez, primera fase de la comunicación intercontinental de Europa con Dakar, a 2.810 kilómetros de Pernambuco, punto de partida y en el futuro, comunicación rápida con las repúblicas de América del Sur.

Tánger es ciudad interesante a los fines de España, a los altos fines de una hispanidad dilatada y extendida hasta el último rincón de América, allí donde el alma española vibra y existe como algo eterno. La historia nos dice, que a España se le ha consentido dominar Tánger en 1471. La ciudad dejó de ser mora para ser española. Y con nuestro idioma se rotularon las calles, se establecieron los servicios culturales y de comercio, y españoles eran los cafés, los bares, en fin la vida de Tánger. Hoy en 1937, apesar del Frente Popular y de los izquierdismos explotados por los gestores de la administración, sigue siendo esa ciudad una par-

te espiritual de la zona española, alma de España.

Tánger fué incluida en la zona de la influencia política de España en el artículo 3.º del tratado del 8 de Abril de 1904 signado entre Inglaterra y Francia: nuestra esfera de influencia y acción era «desde Melilla hasta las alturas de la ribera derecha del Sebou», cuya administración quedaba confiada a España. Luego en el convenio franco-español hecho tres meses más tarde y como consecuencia del Tratado franco-ingles, se declaraba: «La ciudad de Tánger guardará el carácter especial que le otorga la presencia del cuerpo diplomático y sus instituciones municipales y sanitaria».

Es lo cierto que Francia se ha preocupado de entender las cosas del modo que más le ha convenido, mientras la letra de los acuerdos dejan a Tánger en una definición concreta, aquella definición que hace la geografía colonial de España.

Eso es menos cierto que la internacionalización de Tánger se debe principalmente a la intervención de Inglaterra para evitar una discusión enojosa.

El ilustre señor González Hontoria, ex-ministro de Estado respecto a la ciudad de Tánger en una intervención de la Academia de Jurisprudencia dijo: «España podía aspirar a la posesión de Tánger con los títulos que nos da la geografía y la historia, la importancia de nuestras colonias, los intereses políticos y armónicos que po-

seamos, los servicios que hemos hecho a la ciudad. Pero sobre todo, podemos invocar al mundo esta consideración que cuando España desee Tánger para sí, será la única nación que no ceda a la tentación de adquirir una posición estratégica importante. Tánger no nos dará aunque esté en nuestras manos la situación que poseemos en Cádiz, Ceuta y Tarifa».

Lo que quiere decir que Tánger no podrá ser nunca ambicionada como posición geográfica en el Mediterráneo, en el que España las tiene todas. España nada ambiciona, todo lo perdió por ello.

La significación de Tánger en su aspecto español la glosamos en estos días que desde sus rincones y en acecho, los hombres enemigos de España han ido a buscar lo que no podían encontrar.

Por muy internacionalizada que esté la ciudad, el alma de España se halla clavada en sus blancas piedras, en sus bellos jardines...

Tánger es una ciudad española regida por una obligación internacional... Y a su espiritualismo le dedicamos estas líneas.

B. GARCIA MENENDEZ.

HOY, EL

ANIS DULCE Pedro Domecq

es la bebida que está en boga, pues es la predilecta por sus insuperables cualidades de bondad y finura, entre todas las personas inteligentes.

JERARQUIA • DISCIPLINA

En el nuevo Estado, el primer destino de la riqueza será el de mejorar las condiciones de vida del pueblo; de este pueblo español, heroico, patriota, inmortal, que se ha alzado al grito de «¡Franco, Franco, Franco!» contra los que intentaban conducirle al caos de los sin-Patria y de los sin-Dios. El corazón de Franco es para el pueblo; el corazón del pueblo es para Franco.

Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

COSO BAJO, 9-11 HUESCA

Tarifa de publicidad

Los anuncios de esta sección se publicarán en página de texto, sin determinar. Medida: La página se divide en seis columnas de 53 milímetros de ancho. Estos anuncios se medirán por línea del cuerpo 9 y ancho de columna de 53 milímetros.

PRECIOS

Línea	0'15 pesetas
Una página	100'00 »
Media página	75'00 »
Cuarto de página	30'00 »

ANUNCIOS OFICIALES, COMUNICADOS, GACETILLAS, ETC.

En primera plana (línea)	0'50 pesetas
En segunda plana »	0'40 »
En tercera plana »	0'25 »
En cuarta plana »	0'40 »

ESQUELAS MORTUORIAS

Una plana	300 pesetas
Un tercio	150 »
Cuatro columnas	65 »
Dos columnas	30 »

VIDA Local y Provincial

En honor a la Virgen del Pilar

El último martes, fiesta de nuestra Patrona la Virgen del Pilar, además de los actos religiosos de que ayer dimos cuenta, hubo en Capuchinas, a las nueve, una Misa dedicada por las mozas del «Barrio» a los jóvenes muertos en campaña, en la que que el R. P. Larraizar pronunció una fervorosa plática.

Dicha Misa fué cantada por un grupo de señoritas, tomando parte la gran artista oscene Camila Gracia; a este acto religioso asistió el alcalde de la ciudad y una representación del digno Instituto de la Guardia civil.

A las doce, visitaron las mencionadas mozas del «Barrio del Pilar» el Hospital de Santa Ana, haciendo entrega de un importante donativo para los combatientes heridos, al que contribuyeron los también visitantes miembros de la Guardia civil y funcionarios de Correos y Telégrafos; en todas las salas la mencionada Camila Gracia obsequió a los heridos con inspiradas y alusivas canciones.

Con la misma finalidad piadosa y caritativa fué visitada la enfermería de los «Voluntarios de Sanliago».

Una comisión de las citadas mozas del barrio del Pilar nos ruegan expresemos su agradecimiento a las autoridades y a cuantas personas prestaron su apoyo económico

en la obra patriótica de referencia y su asistencia a los actos celebrados.

Sufragios

Las Misas que se celebren el próximo sábado, de siete y media a nueve, en la parroquia de Santo Domingo, serán aplicadas por el valiente soldado José Garzo Bescós, muerto recientemente por Dios y por España.

PELUQUEROS

pedid siempre «Radiofix», para todos los aparatos y sistemas, y «Antinea», para sin hilos. Laboratorios Garasa. Rentería (Guipúzcoa).

LICENCIAS CAZA

La Gestora Española, S. A. Apartado, 91, BURGOS os obtendrá rápidamente Certificación de Penales.

AMONTILLADO MACHARNUDO

«JANDILLA»

VINO DE MODA Domecq

Pérdida de una cartera conteniendo billetes del Banco de España, que se extravió desde la calle de San Orenco a la iglesia de Capuchinas. Se gratificará a quien la devuelva a su propietaria, en la calle de San Orenco, número 20, piso 2.º

Subdelegación provincial para prensa, radio y propaganda del Estado

Bajo el patronato de la Excm. Sra. D.ª Carmen Polo de Franco, se ha creado la obra

Lecturas para el soldado

con el fin de proveer de tan merecida recreación a nuestros combatientes, en general, y en particular a los que, hospitalizados por las heridas sufridas en campaña o enfermedades adquiridas en los frentes, sufren por la Patria los monótonos días de la convalecencia que deben y pueden ser paliados por la generosidad de los buenos patriotas.

A este efecto, por medio del presente se hace un llamamiento a todos los buenos españoles, para que tengan a bien donar la mayor cantidad de libros y revistas posibles, y conseguir con ello hacer más llevaderas las horas a los que luchan por España.

Los donativos podrán hacerse en la Jefatura Provincial (Gobierno civil) y en los pueblos, en los sitios que al efecto se indiquen por los delegados locales nombrados en las cabezas de partidos y pueblos de más de diez mil habitantes.

La REVOLUCION NACIONAL es la BARRERA INFRANQUEABLE que la España de Franco OPONE A LA INJUSTICIA, la concupiscencia, el medro personal y la cuquería, lacras todas de la VIEJA POLÍTICA, que ENTERRARON DEFINITIVAMENTE NUESTROS MARTIRES.

DITORIAL V. CAMPO Y C.ª

La Casa del Magisterio

IMPRENTA. LIBRERIA

ENCUADERNACION

TALLERES:
Cuatro Reyes, 2
Tel. 238

LIBRERIA:
Coso Bajo, 9-11
Tel. 1

HUESCA

NINGUN PLACER EN LA RETAGUARDIA SIN UN SACRIFICIO POR LA VANGUARDIA

He ahí el lema que no hay que olvidar.

¿Y qué mejor placer y recreo y satisfacción que la lectura de un periódico humorístico que nos alegra, nos distrae y aleja de nosotros el tedio y la preocupación? Es natural, pues, que busquemos ese descanso y ese placer.

Pero para ello, el periódico que compramos, que leamos y que propaguemos, debe ser

«La Ametralladora»

Primero: porque LA AMETRALLADORA es el mejor periódico humorístico, con páginas a cuatro colores; dibujos de Lilo, Tono, Maño y Arostegui; teatro humorístico; parodia de periódicos rojos, etc., etc.

Segundo: porque su precio — 25 CENTIMOS — es sumamente económico.

Tercero: porque, además y sobre todo, POR CADA EJEMPLAR QUE COMPRAMOS, SE REGALAN DOS GRATIS A LOS COMBATIENTES.

Y los combatientes tienen perfectísimo derecho—mucho más que nosotros—a reír y a tratar de olvidar las penas y fatigas.

Y es una obra de caridad el facilitárselo.

TODO POR 25 CÉNTIMOS.

El recreo, el placer, la alegría.

Y el medio de que los combatientes de vanguardia puedan participar también de este placer.

Españoles todos de la retaguardia, ayudad a vuestros hermanos de la vanguardia, comprando todos «La Ametralladora» el semanario

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Huesca: un mes 3,00 Ptas.
En provincias: un trimestre 9,00 ,,
Extranjero: un año 70,00 ,,
EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS
Número atrasado: 25 céntimos

Patria

Redacción y Talleres Teléfono 238
Administración. ,, 1
Apartado de Correos, 8
COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2
HUESCA

En el frente de Asturias nuestras tropas, en un empuje victorioso, han avanzado varios kilómetros, rebasando Arriondas y ocupando varios pueblos

En Aragón han sufrido los rojos serias derrotas en sus ataques por distintos sectores

La charla del general Queipo de Llano

La fuerza de dos autoridades eclesiásticas

Comienza su charla el Sr. Queipo de Llano refiriéndose al comentario aparecido en el periódico francés «L'Époque» a la carta que el Cardenal Verdier dirigió recientemente al Cardenal Gomá, cuya carta fué publicada en Mayo último. Dice el General Castelnou que el documento de los Arzobispos y Obispos españoles, es completamente definitivo y que esto debía ser motivo para que dieran término ciertas discrepancias existentes entre algunos católicos, debidas éstas sin duda a las falsas informaciones que de los hechos ocurridos en España han recibido. El Arzobispo de Westminster expresa también que los sucesos de España han sido provocados y fomentados por ciertas naciones con el fin de producir en todas las naciones del mundo el caos soviético, pero que la España que se hallaba al lado del Generalísimo Franco, no solamente había conseguido librarse de tan perversos instintos sino que éste sustentaba una norma en absoluto respetuosa con los verdaderos principios y esto era un motivo para que los católicos se mostraran respetuosos y adictos con el Generalísimo Franco.

mentiras, hoy aparece la Duquesa de Arto diciendo que es incierto que los republicanos españoles hayan realizado crímenes, y que nosotros los fascistas se los hemos atribuido para restarles simpatía y medios de triunfo, y que ella en una de sus excursiones que hizo a España no vió persecución, alguna ni a sacerdotes ni a frailes ni a monjas; esto último, dice el señor Queipo de Llano, no debe extrañarnos pues bien pudiera ser que cuando esa Duquesa con cuyos actos tanto difama el título, al viajar por España no hubiera encontrado ya ni sacerdotes, ni frailes, ni monjas.

Pudiéramos recordar y reproducir lo que contra estas calumnias de los rojos declaran y escriben otras personalidades y periódicos extranjeros sobre lo que es España dirigida y gobernada por el Generalísimo Franco, de quien es el triunfo seguro precisamente por la norma que desde un principio se ha venido trazando.

Aun confían en que con sus propagandas pueden llegar a provocar una conflagración europea, pero ni aun las naciones siempre adictas a ellos aspiran a tales intentos y como los rojos este sentir de los que han sido siempre sus amigos no pueden menos de apreciarlo, se aventuran a proponer y confiar en un arreglo con nosotros. ¡Qué pretensión!

Tal intento nos lo impediría muchísimas causas, pero entre otras, ese mar de sangre que nos separa hace infranqueable la distancia que entre ellos y nosotros existe, ya que pretender salvar esa distancia supondría hundirnos en la eterna indignidad.

No, no puede haber conciliación, como algunos hablan, entre esos bandoleros rojos y los caballeros que en la verdadera España se hallan al lado de Franco.

Termina el señor Queipo de Llano leyendo la lista de donativos y dando cuenta de las operaciones realizadas en el día de hoy.

Teléfono de la Redacción y Talleres: 238

Los obispos irlandeses se lamentan de que el mundo se haya hecho eco de las lamentaciones de los que cometieron toda clase de vandalismos

DUBLÍN. — Los Obispos de Irlanda han contestado a la carta de los Obispos españoles en la que exponían el carácter de la lucha en España.

En dicha carta los Obispos irlandeses dicen que tienen noticias de las violaciones cometidas con la Iglesia por los llamados gubernamentales españoles y declaran: «sabemos que vuestros enemigos quieren dar a la guerra civil un carácter que no tiene».

Nosotros y nuestro pueblo sabemos muy bien quiénes son los que han asesinado a los Obispos y sacerdotes católicos. Toda la na-

ción de Irlanda profesa viva simpatía por la Causa de la España Católica y religiosa y lamenta que en determinados puntos del mundo se hayan hecho eco de las lamentaciones de los que cometieron toda suerte de vandalismo ensañándose con la Iglesia.

«El Estado organizará la justa y progresiva distribución de las contribuciones e impuestos, evitando el aniquilamiento de la riqueza creada, y logrará el reparto de las cargas sobre quienes deban soportarlas»

La destrucción, procedimiento de lucha de los rojos

Ellos mismos confiesan que lo que se ha salvado lo fué contra su voluntad

SALAMANCA. — Un recuerdo de escombros y de asesinatos, de destrucciones y de muertes señala el paso de las hordas al servicio de Rusia por cuantos lugares han ejercido su dominación. Si algo queda en pie, no es porque ellos no hayan hecho todo lo posible por destruirlo también. «Solidaridad Obrera» del 21 de Septiembre decía textualmente en un artículo editorial publicado en su primera plana: «Cuando la toma de Bilbao por los facciosos vióse ya inminente, los militantes la C. N. T. afirmaron su voluntad de prender fuego a las factorías y principales centros de producción, especialmente Altos Hornos y los dedicados a la industria de guerra, a fin de que el enemigo no pudiese de ningún modo utilizarlos.»

Quede ahí sin comentarios nuestros la propia y terminante confesión de «Solidaridad». De no ser por la rápida y oportuna llegada de las tropas de nacionales, la gran industria de Bilbao, orgullo de España y fruto de varios siglos de progreso y trabajo, hubiese desaparecido. Ahora, los rojos asturianos estiman que el caso de Bilbao no puede repetirse; cumplen con ello las repetidas y las terminantes consignas de sus jefes que han anunciado en varias ocasiones que el fascismo no encontrará en Asturias sino montones de escombros.

Más de cuarenta pueblos completamente destruidos lo pregonan. Las luminarias de los incendios provocados con dinamita y gasolina por las hordas del titulado Gobierno de Valencia son una acusación para aquellos países que se encogen de hombros ante nuestra tragedia, como si en España no se estuviera ahora ventilando la existencia de civilización.

: Breve crónica militar :

El objetivo que ayer perseguían con más ahínco los rojos era el de conseguir que sus pájaros negros arrojasen toneladas de metralla sobre la capital de Aragón, impidiendo así que los aragoneses todos y con ellos los representantes numerosísimos de las provincias españolas se reunieran en torno de la Virgen del Pilar, Capitana generala de los Ejércitos de España.

Desde muy temprano se dejaron sentir los rojos en los distintos sectores del frente aragonés. Los de Fuentes de Ebro y Valdescalera fueron los elegidos para sus principales ataques y allí los soldados de España con más valor y tesón que nunca, desbarataron los planes del enemigo.

Este había puesto en juego copioso material, pero nuestros hombres resistieron al principio y después se lanzaron al ataque sobre las líneas enemigas que dejaron en poder de los soldados de Franco muchos prisioneros y abundante material de guerra. Las bajas sufridas fueron numerosísimas.

Si en tierra atacaron, por el aire el enemigo intentó nada menos que impedir la celebración en Zaragoza de la fiesta del Pilar y de la Raza. Pretensión vana: las calles de Zaragoza, repletas de gente, veían iniciar la tradicional procesión del Rosario, cuando las sirenas sonaron para indicar la proximidad de los piratas del aire, y los zaragozanos recibieron los toques de la sirena con vítores a Franco y a España, con aclamaciones a la Virgen del Pilar, al Ejército, al Caudillo y a los ilustres generales señores Gil Yuste, Saliquel y Moscardó, que presidían la procesión.

Nuestros aviadores obligaron a los enemigos a entablar combate y un primer encuentro tuvo lugar a las nueve de la mañana en el que las alas nacionales abatieron once aparatos rojos y causaron averías importantes a otros tres, cuya pérdida puede considerarse segura. En un segundo combate, a la una de la tarde, las alas de España derribaron 13 aeroplanos enemigos siendo alcanzados otros seis por los disparos de nuestras ametralladoras.

¡Gran victoria la del Ejército español en la fiesta del 12 de Octubre! Los soldados nacionales que achican cada vez más la zona roja del Norte de España, celebraron la Fiesta de la Raza con nuevos triunfos. En el sector de León y en la parte oriental se operó con éxito singular. Con ser muy importante para juzgar de estas operaciones el hecho del gran número de muertos enemigos que quedaron en nuestro poder, el de prisioneros y el de milicianos y población civil que se presentó en nuestras líneas, lo más interesante es que estas operaciones últimas sitúan nuestro frente de Asturias en inmejorables condiciones para que se cumpla el final que el Mando tiene dispuesto.

En el Norte de León se ocupó el monte Cabañas y el avance siguió hacia Campo de Caso. También se avanzó hacia el Este, llegándose a la ocupación del vértice Pradilla y Labandera. En el sector oriental nuestras tropas ocuparon el Collado de las Fuentes, alturas de Pallarín y San Martín, vértices y cotas muy importantes y los pueblos de San Martín, Villanueva, Ballóvin, La Vega y Sobrepiedra. Otra columna operó en las estribaciones del pico Torres y los objetivos que tenía encomendados los cumplió con toda exactitud.

Frente de Aragón

ZARAGOZA, 14 (una madrugada). — No sé si el general Pozas ha tenido alguna vez confianza en el logro del objetivo que persigue en esta ofensiva, la primera que el mando rojo ha sabido organizar desde que se inició la campaña. Lo que ya es más fácil afirmar rotundamente es que si ha mantenido alguna ilusión de conquistar Zaragoza, a estas alturas, en pleno desarrollo de la segunda fase de la operación que tenía que poner en sus manos la ciudad y transcurrido ya más de mes y medio desde los primeros ataques, esa ilusión se ha desvanecido totalmente.

Se puede asegurar, sin temor a error, que nunca en ningún frente de España ha contado el enemigo con mejores y más abundantes elementos para el triunfo y por consiguiente con más probabilidades de obtenerlo. Para iniciar sus ataques de estos días ha acumulado el enemigo masas formidables de hombres, a las que se han sumado bien recientemente fuerzas traídas hace pocos días del frente de Madrid, integradas por las unidades más famosas del ejército rojo, rodeadas de un prestigio logrado a fuerza de acciones defensivas, en las que han perdido docenas de veces casi la totalidad de sus efectivos; artillería de gran calibre en abundancia extraordinaria y muchas piezas de mediano y pequeño calibre; gran cantidad de tanques y carros blindados, de formidable eficacia por el número y la calidad de los cañones y las ametralladoras; ha montado aviones en número que da idea el intento de bombardeo de Zaragoza en el día de ayer con 78 aparatos.

Todo esto ha amontonado en estos frentes el jefe del ejército rojo del Este y por no confiar bastante sin duda de los elementos acumulados, ha tratado durante las últimas semanas de dotar a sus soldados del espíritu combativo de que carecen, haciéndoles creer por medio de intensa campaña de Prensa y radio y con alocuciones de sus comisarios políticos, que tenían que combatir con un enemigo desalentado, casi carente de moral, hambriento, falto de apoyo en una retaguardia descompuesta por las discusiones y luchas intestinas.

Pues bien, después de una metódica preparación en la que hay que confesar que ningún detalle se había olvidado, al cabo de cuatro días de furiosos ataques más violentos si cabe que los que se libraron en los días de la primera ofensiva a fines de Agosto, el enemigo está exactamente en las mismas posiciones que ocupaba, sin que pueda apuntarse siquiera los fugaces éxitos de aquellos días en que el propio parte de nuestro Generalísimo decía que «el enemigo logró infiltrarse entre nuestras líneas».

Se advierte en la operación roja iniciada el sábado último en el sector de Fuentes-Mediana, una nueva táctica que el mando marxista empieza a poner en práctica. Consiste en la violencia inusitada en la preparación artillera que precede a los asaltos de su infantería. Las baterías rojas hacen un derroche formidable de proyectiles que llueven sin cesar sobre nuestras posiciones. Solamente se detiene el fuego en los instantes de ocupación de nuestras trincheras para volver a su anterior fuego inmedia-

mente después de quedar frustrados los avances. Las piezas rojas batan especialmente las carreteras y la vía del ferrocarril que une a Fuentes con Zaragoza, para dificultar el aprovisionamiento y la llegada de refuerzos.

Puede decirse que el diluvio de explosivos sobre Fuentes y las posiciones de este sector no ha cesado desde hace 72 horas.

Un número elevado de baterías dispara incansablemente sobre un grupo reducido de posiciones deteniéndose sucesivamente sobre todas ellas con el propósito de machacar sus defensas y desalojar sus guarniciones.

Nuestros soldados soportan maravillosamente esta desusada actividad de la artillería roja. En cuanto las piezas enemigas concentran su fuego sobre cualquiera de las líneas, los heroicos muchachos que las defienden se ocultan y desparan por los alrededores, ocultándose tras las matas y las peñas próximas para volver a ocupar sus puestos tan pronto como el fuego de las baterías rojas empiezan a descargar sobre otra posición, aprestándose al combate que al poco tiempo tienen que trabar para detener el asalto de la infantería roja.

Los combates librados hoy en el sector de Fuentes de Ebro y en toda la línea de posiciones hasta el vértice Sillero, han sido seguramente los más duros desde que se inició la segunda fase.

Las fuerzas rojas que han desarrollado el plan de la jornada han sido las brigadas una y diez de la división Lister que ha sustituido ayer noche a la división de Kleber, que después del quebranto sufrido durante los combates de las últimas jornadas han sido retiradas a retaguardia para reorganizarse y cubrir bajas.

Esta mañana, después de varias horas de cañoneo en las que las piezas marxistas han repetido la inusitada actividad de estos días y después de una rápida actuación de la aviación roja, interrumpida por la llegada de nuestros aparatos, el enemigo se ha lanzado al asalto haciendo preceder el avance de la infantería de 50 tanques rusos.

Nuestra infantería ha tenido que luchar contra tan formidables elementos a los que ha batido en toda la línea. Diez y seis tanques rusos han quedado en el campo averiados. Entre ayer y hoy son 25 los tanques que el enemigo ha dejado ante nuestras líneas.

La infantería roja ha vuelto a sus líneas después de pretender en varios asaltos llegar hasta nuestras trincheras. Es posible que el número de muertos abandonados por los rojos ante nuestras líneas adquiera la cifra de 300. Nuestra aviación ha colaborado también brillantemente en la derrota del enemigo, descargando varias veces sus bombas y ametrallando las líneas y concentraciones rojas. Al atardecer, en el sector de Fuentes de Ebro había renacido la calma.

En el sector de Sabiñánigo nuestras tropas, partiendo del Pueyo Mayor, han alcanzado las posiciones de Pico de Asún que han caído en nuestro poder después de una magnífica maniobra envolvente.

En el sector de Orna se ha continuado la labor de limpieza del enemigo en Ara, ocupándose S. Iana Mairal y una paridera entre dos importantes cotas. En este mismo sector, y en las lomas de Ralpún, el enemigo ha atacado nuestras posiciones durante la madrugada, y por la tarde, las del Coronado y el Mirador del Abuelo.

En todas ellas el ataque ha sido rechazado energicamente. — L. GOS.